

(05)
-00
РОССИЙСКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

РОДИНА

10 | 2007

WWW.
ISTRODINA.
COM

ПРАЗДНИК
ВОСКРЕСЕНИЯ
РОССИИ

РУССКИЙ МИР:
МЕТАФОРА
И РЕАЛЬНОСТЬ

"СЛОВО О ПОЛКУ
ИГОРЕВЕ"
АЛЕКСАНДРА
ЗИМИНА

НЕИЗВЕСТНАЯ
КРАСНАЯ АРМИЯ

ЛИКЁР
"СЛЁЗЫ КАРАХАНА"

СОВЕТСКИЕ
ДОМА ТЕРПИМОСТИ

СВЕТОПИСЬ
ПЕТРА ОЦУПА

ОКТЯБРЬ
17-го ГОДА



10
9 7 7 0 2 3 5 7 0 8 0 0 2

ПОДРОБНОСТИ

Владимир ВОЛКОВ,
кандидат исторических наук

КРАСНЫЙ СЕМНАДЦАТЫЙ ГОД

Именно август 1917 года стал поворотным в судьбе России. VI съезд партии большевиков, взявшей курс на захват власти в стране, Корниловский мятеж, спровоцированное Керенским выступление военных, недовольных гибельной политикой Временного правительства, беспомощная агония последнего — точки отсчёта всех дальнейших событий и их кульминации в Красном Октябре.

Летопись II

Красный Октябрь¹

26 июля (8 августа) — 3 (16) августа — VI съезд РСДРП(б) в Петрограде. Проходил в полулегальных условиях, постановил начать подготовку вооружённого восстания для захвата власти.

12–15 (25–28) августа, пытаясь преодолеть раскол общества, Временное правительство созвало в Москве Государственное совещание. В нём участвовали представители политических партий, советов, промышленники, банкиры, военные и общественные деятели, бывшие депутаты Государственной думы. Неожиданно для правительства на него обрушилась резкая критика как слева, так и справа. Огромный резонанс имела речь нового главнокомандующего Л. Г. Корнилова, потребовавшего навести порядок и на фронте, и в тылу. Эти требования первоначально поддержал и Керенский, договорившийся с Корниловым о переброске в Петроград надёжных воинских частей.

25–30 августа (7–12 сентября) — выступление генерала Корнилова. Керенский, знаящий о готовящейся переброске войск в Петроград, после беседы с побывавшим в Ставке В. Н. Львовым, заподозрившим Корнилова в желании свергнуть в России демократический режим и установить военную диктатуру, обвинил главковерха в государственной измене и подготовке мятежа. Вслед за этим Керенский обратился за помощью к советам, власть в которых в то время стала переходить к большевикам. В находившиеся в эшелонах корниловские части были спешно направлены большевистские агитаторы, которые распропагандировали солдат, и наступление провалилось. Руководитель этой операции командир 3-го конного корпуса генерал-лейтенант А. М. Крымов застрелился. **2 (15) сентября** Корнилов и другие генералы были арестованы и заключены под стражу в городе Быхове.

1 (14) сентября Россия провозглашена республикой. Для управления страной создана Директория (Совет пяти) во главе с

А. Ф. Керенским. Другими членами этой коллегии министров были: М. И. Терещенко (министр иностранных дел), А. И. Верховский (военный министр), Д. Н. Вердеревский (морской министр), А. М. Никитин (министр почт и телеграфов). Директория просуществовала до **25 сентября (8 октября)**, когда было образовано 3-е коалиционное правительство.

9 (22) сентября Лев Троцкий избран председателем Петроградского совета.

14–22 сентября (27 сентября — 5 октября) — Всероссийское демократическое совещание в Петрограде. Вопреки надеждам руководителей социалистических партий, видевших выход из национального кризиса в укреплении Временного правительства и сплочении вокруг него всех демократических сил, отказалось одобрить такое объединение.

25 сентября (8 октября) сформировано 3-е коалиционное Временное правительство. В него вошли:

- министр-председатель и верховный главнокомандующий А. Ф. Керенский;
- заместитель министра-председателя, министр торговли и промышленности А. И. Коновалов;
- министр иностранных дел М. И. Терещенко;
- военный министр А. И. Верховский;
- морской министр Д. Н. Вердеревский;
- министр труда К. А. Гвоздев;
- министр юстиции П. Н. Малянович;
- министр продовольствия С. Н. Прокопович;
- министр финансов М. В. Бернацкий;
- министр земледелия С. Л. Маслов;
- министр просвещения С. С. Салазкин;
- министр призрения Н. М. Кишин;
- министр почт и телеграфов А. М. Никитин;
- министр государственного контроля С. А. Смирнов;
- министр исповеданий А. В. Карташёв;
- министр путей сообщения А. В. Леверовский;
- председатель экономического совета при Временном правительстве С. Н. Третьяков.

10 (23) октября — историческое заседание большевистского ЦК на квартире меньшевика Н. Суханова. В нём принял участие Ленин, нелегально вернувшийся из Финляндии в Петроград. Его тезис о том, что восстание назрело и неизбежно, поддержали 10 членов ЦК РСДРП(б), против выступили двое (Зиновьев и Каменев). Такому исходу голосования способствовало сообщение Свердлова о якобы готовящемся военном заговоре в Минске.

12 (25) октября — Исполкомом Петровского во главе с Троцким создан Петроградский военно-революционный комитет (ВРК). Председателем его стал левый эсер Павел Лазимир, однако подготовкой восстания фактически руководил Троцкий. Штабом ВРК стал Смольный институт. Официально создание Военно-революционного комитета объяснялось необходимостью защиты Петрограда.

24 октября (6 ноября) — начало восстания в Петрограде. Громадный перевес в силах позволил восставшим занять мосты через Неву, Центральный телеграф, вокзалы, Главпочтamt, Центральную электростанцию, блокировать юнкерские училища;

— в Смольный прибыл Ленин, возглавивший начавшееся восстание;

— в Неву вошли вызванные большевиками корабли Балтфлота. Крейсер «Аврора» встал у Николаевского моста, транспорт «Амур» у Адмиралтейской набережной.

25 октября (7 ноября) — захват большевиками власти в Петрограде.

21 час 40 минут — холостой выстрел бакового орудия «Авроры» — сигнал к штурму Зимнего дворца. Артиллерийский огонь открыл и Петропавловская крепость. Но большевистские коменданды стреляли очень плохо. Из 35 выпущенных по дворцу снарядов в цель попало лишь 2, не причинив особых вреда дворцу.

22 часа 40 минут — в Смольном открылся II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, на котором большевики и их союзники левые эсеры имели давляющее большинство.

26 октября (8 ноября) — 2 часа 30 минут — Зимний дворец занят красногвар-

¹Окончание. Начало см.: Родина. 2007. № 2.

дайскими отрядами. Арест Временного правительства. Потери защитников дворца — 6 человек убитыми. Среди атакующих потерпеть не было.

Ночь на 27 октября (9 ноября) — Заключительное заседание II Всероссийского съезда Советов. Принятие первых декретов — о мире, о земле, о власти. Создание СНК (Совета народных комиссаров) — первого большевистского правительства. Его состав:

- Председатель СНК — В. И. Ульянов (Ленин);
- Народный комиссар по внутренним делам — А. И. Рыков;
- Народный комиссар земледелия — В. П. Милютин;
- Народный комиссар труда — А. Г. Шляпников;
- По военным и морским делам комитет в составе: В. А. Овсеенко (Антонов), Н. В. Крыленко, П. Е. Дыбенко;
- Народный комиссар по делам торговли и промышленности — В. П. Ногин;
- Народный комиссар просвещения — А. В. Луначарский;
- Народный комиссар финансов — И. И. Скворцов-Степанов;
- Народный комиссар по иностранным делам — Л. Д. Бронштейн (Троцкий);
- Народный комиссар юстиции — Г. И. Оппоков (Ломов);
- Народный комиссар по делам продовольствия — И. А. Теодорович;
- Народный комиссар почт и телеграфов — Н. П. Авилов (Глебов);
- Председатель по делам национальностей — И. В. Джугашвили (Сталин).

Керенский попытался вернуть власть. По его приказу **26 октября** началось наступление на Петроград частей 3-го конного корпуса генерала П. Н. Краснова. В наступлении участвовало 700 казаков 9-го и 10-го полков. Большевики бросили против них 10 тысяч революционных солдат, матросов и красногвардейцев. В ходе боёв на Пулковских высотах наступление Керенского-Краснова удалось остановить. Казаки потеряли убитыми 31 человека, красногвардейцы — более 400. **1 ноября** Керенский бежал из Гатчины. Краснов был задержан, но затем выпущен под честное слово не бороться с большевиками.

29 октября (11 ноября) — ультиматум Викжеля (Всероссийского исполнительного комитета железнодорожников). Грязя всеобщей забастовкой, Викжель потребовал прекращения боевых действий в Петрограде (где ещё продолжалось противостояние красногвардейцев и юнкеров) и в Москве, а также формирования однородного социалистического правительства. Ведя переговоры с Викжелем, советское правительство су-

мело нейтрализовать его ультиматум и перебросить матросские отряды в Москву, обеспечив тем самым победу восстания и там.

2 (15) ноября — захват большевистским советом власти в Москве. Окончание кровопролитных боёв в городе, шедших около недели. Отряды Комитета общественной безопасности, подчинявшиеся командующему Московским военным округом полковнику К. И. Рябцеву (10 тыс. чел.), были разбиты силами Московского ВРК (30 тыс. красногвардейцев и 30 тыс. революционных солдат), прибывшими из Петрограда матросами и красногвардейскими отрядами из Иваново-Вознесенска, Шуи и других городов. В ходе боёв в Москве большевики подвергли артиллерийскому обстрелу Кремль. В тот же день, 2 ноября, началось формирование генералом М. В. Алексеевым Алексеевской организации (белогвардейских добровольческих частей) в Новочеркасске.

5 (18) ноября — на проходившем в Москве Поместном соборе митрополит Московский и Коломенский Тихон (в миру Василий Иванович Белавин) был возведён в сан Патриарха Московского и всея Руси.

12 (25) ноября (в отдельных районах страны из-за плохой организации позднее — в декабре 1917 года) — выборы в Учредительное собрание. Убедительная победа эсеров и явное поражение большевиков на выборах (40% и 23,95% соответственно, кадеты — 4,7%, меньшевики — 2,3%). Это были достаточно демократические выборы. Условия их разработала Всероссийская по делам о выборах в Учредительное собрание комиссия (Всеревыборы) под руководством кадета Н. Авина. Они предусматривали:

- всеобщее прямое, равное избирательное право при тайном голосовании;
- участие в выборах женщин;
- возрастной ценз — 20 лет, для военнослужащих — 18 лет;
- распространение выборов на армию и флот;
- пропорциональные выборы;
- устранение от выборов лиц царствовавшего дома.

Всего проголосовало 44 млн человек (40% взрослого населения страны).

19 (27) ноября — бегство генералов Корнилова, А. И. Деникина и А. С. Лукомского из Быховской тюрьмы на Дон.

20 ноября (3 декабря) — начало переговоров о перемирии с Германией и Австро-Венгрией в Брест-Литовске. В этот же день отказавшийся подчиниться решению СНК о начале мирных переговоров главковерх генерал Н. Н. Духонин был убит. Он был заменён большевиком Н. В. Крыленко, в официальном обращении к солдатам заявившим о гибели Духонина в результате самосуда.

После замены армейского руководства начались мирные переговоры.

23 ноября (6 декабря) были арестованы члены Всеревыборов — их обвинили в саботаже пролетарской власти.

28 ноября (11 декабря) — день, когда должно было открыться Учредительное собрание, однако большевики перенесли его на 5 января. В этот же день были арестованы члены ЦК кадетской партии Ф. Кокошкин, А. Шингарёв, П. Долгоруков, С. Панина. Кадеты провозглашены партией врагов народа. Закрыты некоторые оппозиционные газеты.

2 (15) декабря — в Брест-Литовске заключено перемирие на 28 дней между Россией и Германией (и её союзниками).

7 (20) декабря — создание ВЧК (Всероссийской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией и саботажем).

9 (22) декабря — начало мирной конференции в Брест-Литовске.

12 (25) декабря — создание Добровольческой армии. В командование армией вступил генерал Корнилов.

14 (29) декабря — Декрет о национализации банков.

5 (18) января 1918 года — в Петрограде в Таврическом дворце открылось заседание Учредительного собрания. Должно было открыться 28 ноября, но большевики всеми силами отодвинули открытие «учредилки» — как они стали называть это собрание. После того как депутаты отказались признать советские декреты и Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа заседание покинули фракции большевиков и левых эсеров.

Около 5 часов утра **6 (19) января** собрание было закрыто по требованию начальника караула балтийского матроса-анархиста Анатолия Железнякова. Разошедшиеся по требованию «куставшего караула» делегаты Учредительного собрания на следующий день собраться не смогли — Таврический дворец был закрыт на замок.

В тот же день Красная гвардия расстреляла демонстрации в поддержку Учредительного собрания.

В ночь на 7 (20) января ВЦИК по докладу Ленина принял Декрет о роспуске Учредительного собрания. Депутаты «учредилки» пытались собраться в Киеве. Но вступление в этот город большевистских войск помешало этим планам. Полгода спустя, 8 июня, депутаты собрались в Самаре, образовав там Комитет членов Учредительного собрания (КОМУЧ) — одно из первых антибольшевистских правительств в России.

10–18 (23–31) января — III Всероссийский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. **Съезд провозгласил Россию Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой (РСФСР).**